



中国骄傲

“如果最后一跳前，冠军不属于我，我会去做(转体)1980的。”——苏翊鸣赛后说

在昨日结束的北京冬奥会男子单板滑雪大跳台决赛中，17岁的苏翊鸣为中国队夺得了本届冬奥会的第六块金牌。

2019年12月，“沸雪”国际雪联单板大跳台世界杯在全新落成的首钢滑雪大跳台举行。不满16岁的中国小将苏翊鸣在资格赛中排名小组第六，与决赛擦肩而过。尽管如此，但苏翊鸣还是非常兴奋。望着赛场炫目的灯光，他不禁遐想：“两年后我还会站在这里吗？到时候我会做什么动作？”



苏翊鸣：单板滑雪的多样化和创新精神吸引了我 新华社发



场外音

青春勇飞扬 少年中国强!

一金一银！两位“00后”小将送给了全国人民特别的元宵节惊喜。

昨天上午，谷爱凌率先在自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛中斩获银牌，这也是她在本届冬奥会上继大跳台夺金之后的第二块奖牌。

紧随其后，在单板滑雪男子大跳台决赛中，已在本届冬奥会中获得一枚银牌、几天后即将年满18周岁的苏翊鸣以182.5的高分再夺一枚金牌，成为我国历史上最年轻的冬奥会冠军，也为自己献上了一个最好的成人礼。决赛选手中，苏翊鸣是年纪最小的一个，但他用无可挑剔的精彩表现，把首钢大跳台变成了自己的“林海雪原”，再鸣惊人，气冲霄汉！

“青春如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎……”这个冬奥，中国小将们掀起的“青春风暴”着实令人震撼。他们在赛场上如骏马奔腾飞驰、如雄鹰翻腾腾挪，用潇洒的身姿向世人展示，什么是“初生牛犊不怕虎”，什么是“自古英雄出少年”！摘金夺银之外，从他们身上，我们看到的是更宝贵的精气神——领先时，不轻狂也不保守；失误时，不气馁更不放弃，战到最后、拼到最后，有能顶住压力的“大心脏”，也有拥抱对手为所有精彩加油欢呼的大气度。

热情、自信、率性、豁达，有同理心、有荣誉感，有坚韧不拔、挑战自我的勇气，有轻松自如、侃侃而谈的智慧，展现的正是这一代中国年轻人的风采。人生能有几回搏，青春要靠奋斗书写。又帅又美、又飒又酷，不得不说，这才是有含金量的偶像。悦耳悦目、悦志悦神，这才是我们应该追的星！

少年强则中国强。面对“跟着我啊，别跑丢了”的提醒，小栓子回答“怕你们撵不上”，然后“一骑绝尘”，《智取威虎山》的这个片段恰是今天的生动写照。每个年轻人，都应该努力“向前撵”“向上走”，让梦想起航，让青春飞扬。何若

“天才少年”苏翊鸣 金牌，最好的成人礼物

那个“口吐狂言”的小少年

苏翊鸣是顶着“天才少年”的光环出道的。

4岁随着身为单板“发烧友”的父母走上雪场，7岁拿到国际知名滑雪品牌赞助，12岁跻身国内顶尖滑手之列。在努力与天赋的双重加持下，苏翊鸣的成才之路可谓“一路畅通”，在国内青少年赛事中更是独孤求败。因为滑雪特长，他还被导演徐克相中，出演了电影《智取威虎山》中的小栓子，随后又亮相多部影视剧和综艺节目，成为红极一时的

童星。

2015年7月31日，北京获得2022年冬奥会举办权。11岁的苏翊鸣看着电视，坐不住了：“滑雪是我最热爱的事情，如果能代表自己的国家，在本土参加世界最高级别的滑雪比赛，多酷啊！”

于是，当许多同龄人还没想过未来要做什么，苏翊鸣已毅然暂停演艺事业，将全部课余精力投入到了滑雪训练中。

正如苏翊鸣所说，随后的三年，他一步一个脚印。

2018年8月，他入选国家集训队，披上了“国字号”战袍。在随后的2018~2019赛季全国锦标赛中，首次参加成人组全国比赛的苏翊鸣便一举夺得大跳台金牌，此后只要参赛便再未让全国冠军旁落。2019年1月，苏翊鸣第一次亮相国际雪联赛事，在平昌冬奥会雪上项目赛场——凤凰雪上公园，他摘得韩国全国冠军赛的大跳台冠军、坡面障碍技巧亚军。2月，他受邀参加了单板滑雪美国公开赛。

这项邀请制赛事只接纳世界排名前三四十位的滑手，苏翊鸣是首位亮相该赛事的中国人。

“我相信，所有伟大的成功都来自每一次小的积累。无论多伟大的目标，如果不落实在每一天，甚至每一分、每一秒的行动上，就只是嘴上说说而已。”一路走来，那个当年“口吐狂言”的小小少年，离目标越来越近了。而仅仅是在冬奥会上走一遭，并不能满足他的“野心”。

这个飞跃九霄的“第一人”

进入国家队后，苏翊鸣的“成长曲线”一路上扬，进步飞快。

2020~2021雪季，苏翊鸣突破连连，陆续“解锁”了反脚外转1440度和四个方向的1620度动作。2021年第二天，苏翊鸣挑战反脚外转1800难度动作成功，为中国单板推开了“18时代”的大门。10月在奥地利随国家集训队备战期间，他更是完成了世界上首个内转1980度的超高难度动作。

对于专业滑手来说，在空中别说多转360度，就算多转半圈都是很难的事。看似一路上扬的曲线，

并非毫无起伏波折。练得最狠的时候，苏翊鸣一周能滑断好几块雪板。但他偏偏是个从小就爱跟自己“较劲”的孩子，“有时动作做不好，我就跟自己生气，特别懊恼。有些人可能会调整一下，状态好的时候再尝试，但我不。我就算不吃饭，也要把它做好了再下山”。

“储备”充足的苏翊鸣，在冬奥赛季第一次踏上了世界杯的赛场。10月的瑞士库尔站折戟后，他转战美国斯廷博特站，资格赛首轮便高质量地完成了1800度转体，高居预赛头名，成为中国首位跻身单板世界杯决赛的男选手。决赛中，苏翊鸣又

凭借稳定发挥提前一轮锁定金牌——这是中国选手首次登上该项目世界杯领奖台。

终于，带着满身荣誉和满心期待，苏翊鸣开启了北京冬奥之旅。在7日的坡面障碍技巧决赛中，他一举摘银，再创中国男子单板滑雪历史。“从明天开始，我会冷静下来，从细节做起，备战大跳台的比赛。”一枚银牌，显然不是苏翊鸣的终极目标。

但苏翊鸣，依然不惧挑战。“如果连自己都觉得做不到，那就真的没有机会了。”再过三天就将迎来18岁生日的他，用这枚金牌，为自己送上最好的成年礼物。据北京日报



苏翊鸣打败的很多选手都是他小时候的偶像